

# 新县林业和茶产业局文件

新林茶文〔2022〕19号

## 新县林业和茶产业局 2021年度法治政府建设工作报告

新县人民政府：

2021年，我局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，认真学习领会习近平总书记“七一”重要讲话精神，以学习宣传贯彻习近平法治思想和中央全面依法治国工作会议精神为主线，不断提升政治判断力、政治领悟力、政治执行力，切实将习近平法治思想转化为法治政府建设的生动实践，转化为推动建设新阶段现代化美好林业的强大动力。现将工作总结如下：

### 一、工作开展情况

## **(一) 深入学习贯彻习近平法治思想**

**一是强化组织领导。**为全面落实县委、县政府法治政府建设相关工作部署要求，我局坚持“一把手”负责制，牢固树立主要领导亲自抓、分管领导具体抓、职能部门抓落实的工作格局。每半年向局党组汇报依法行政、普法宣传、合法性审查等工作，定期召开局党组会或局长办公会议，研究讨论行政执法、行政审批等相关工作。

**二是加强理论学习。**充分发挥领导干部“关键少数”的示范和表率作用，先学一步、学深一层，将学习贯彻习近平法治思想纳入《新县林业和茶产业局 2021 年领导干部学法计划》。第一时间学习习近平总书记关于全面推进依法治国的重要讲话和指示批示精神，第一时间传达学习党中央、省、市、县关于法治方面的重要会议、文件精神，确保习近平总书记和党中央关于法治工作决策部署在新县林业系统能够及时传达学习和贯彻落实。

## **(二) 全面依法履行政府工作职责**

**一是持续推进权责清单制度建设。**实行“即时动态与年度集中调整”相结合，及时完成权责清单及公共服务清单、中介服务清单动态调整工作。目前，我局权责清单共 172 项，其中行政许可 27 项，行政确认 1 项，行政处罚 97 项，其他权利 32 项，公共服务清单 15 项，已按要求在新县人民政府门户网站公布。

**二是持续规范事中事后监管。**积极推进“互联网+监管”

工作，将所有监管事项纳入市“互联网+监管”系统统一管理。做好监管目录清单和实施清单的动态维护工作。大力推行“双随机、一公开”抽查，印发新县林业和茶产业局2021年抽查事项清单和抽查计划，联合新县市场监督管理局开展“双随机、一公开”抽查活动1次，抽查企业4家，以按照计划全面完成年度抽查任务。

### **(三) 坚持科学民主依法决策**

为确保我局行政决策的科学性、合法性，提高依法行政能力与水平，2021年聘任河南朝露律师事务所律师李颖担任本局的常年法律顾问。对我局重大事项决策、合法性审查、行政复议、行政诉讼、信访、法律培训与宣传、重大项目谈判、重要经济合同签订等提出专业法律意见与建议，积极推进我局各项工作顺利开展。

### **(四) 推进严格规范公文明执法**

**一是落实林草行政案件统计分析。**根据国家和省林业局要求，我局立即要求相关股室要高度重视，安排专人对接负责，务必在时间截点前完成此项工作。针对上报的数据进行严格把关，研究分析案件发生规律和特点，形成统计分析报告上报省林业局。

**二是加强执法队伍管理。**严格落实执法人员持证上岗制度，2021年，根据新县司法局的工作要求，开展了执法证件资格审查，全局39名持证人员考试全部合格，顺利通过年审。

## （五）进一步加强法治宣传教育

一是自觉学习法律法规。新县林业和茶产业局领导干部和执法人员通过自学，认真学习了《全面推进依法行政实施纲要》、《中华人民共和国行政许可法》、《中华人民共和国行政处罚法》，不断提高了领导干部和执法人员依法行政意识和依法决策、依法行政的能力和水平。

二是全面落实“谁执法谁普法”普法责任制。新县林业和茶产业局印发了《新县林业和茶产业局 2021 年普法责任清单》，同时结合“湿地保护”、“世界森林日”、“野生动物保护日”、“森林防火宣传”“林木种苗宣传”、“森林检疫防治”等宣传主题，推行普法宣传进机关、进社区、进广场，开展了 15 期主题宣传活动，活动中向广大群众，主要是向林农宣传《中华人民共和国宪法》、《中华人民共和国民法典》、《中华人民共和国行政许可法》、《中华人民共和国行政处罚法》、《中华人民共和国森林法》、《中华人民共和国野生动物保护法》、《中华人民共和国种子法》等法律法规，同时在宣传中进行以案释法和违法警示教育。通过宣传活动增强了群众的法律意识和生态保护意识，引导群众自觉保护生态资源，形成全社会重视生态建设的氛围。

## 二、存在问题及原因

虽然我局法治政府建设等相关工作取得了一定成效，但离上级有关部门的要求和群众的期盼存在一定差距，仍有一些突出问题：部份干部职工思想认识有待提高，法治宣传形

式有待创新、行政执法能力和水平有待提高，这些都需要在下一步工作中改进提高。

### 三、下一步工作安排

**一是强化执法人员培训。**把执法人员的学习培训工作放到重要位置，不走过场，不搞形式，切实开展林业知识、涉林法律、法规的培训活动。通过请进来、走出去、实践中学、引进专业人才等方式，促进执法队伍建设健康有序正规化发展。

**二是完善林业行政执法体系。**进一步健全执法机制，完善执法程序，明确执法责任。加强与司法行政、自然资源、生态环境等相关部门的协调沟通，建立健全基层林业行政执法与刑事司法衔接工作运行机制，营造良好的林业行政执法环境。

**三是增强普法宣传实效。**坚持党组中心组集体学法，深入学习宣传贯彻落实习近平法治思想，举办林业行政执法专题培训。进一步推进落实“谁执法谁普法”普法责任制，加大普法宣传力度。加强法治文化建设，利用主流媒体、新媒体等宣传阵地，丰富宣传内容、创新宣传形式，打造林业普法宣传品牌，切实增强普法工作的针对性、实效性、系统性。



